

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ  
«ВСЕРОССИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО ОХРАНЫ  
ПАМЯТНИКОВ ИСТОРИИ И КУЛЬТУРЫ»

Томское региональное отделение

Октябрьская улица, дом 61

г. Томск, 634003

Тел.: (382-2) 533-055

E-mail: bokovann@mail.ru

09.06.2012 № 2/11  
На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации АКУЛОВОЙ Надежды Александровны  
«Историко-градостроительное развитие Царскосельского уезда в XVIII –  
нач. XX века: проблемы градостроительно-ландшафтного сохранения и  
развития», представленной на соискание ученой степени кандидата  
архитектуры по специальности 2.1.11 Теория и история архитектуры,  
реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия в  
Диссертационный Совет 24.2.380.02 на базе ФГБОУ ВО «Санкт-  
Петербургский государственный архитектурно-строительный университет».

Диссертационная работа посвящена проблематике градостроительно-ландшафтного сохранения и развития исторически целостных крупномасштабных объектов культурного наследия в виде «достопримечательного места» на примере Царскосельского уезда XVIII – нач. XX в. Работа, безусловно, актуальна и представляет большой интерес в сфере сохранения культурно-исторического наследия не только в масштабах г. Санкт-Петербурга, но и в масштабе всей страны. Достопримечательное место, как новый вид объекта культурного наследия, был введен Федеральным законом от 25 июня 2002 года № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» и объясняется стремлением к международной унификации понятий и определений в сфере охраны культурного наследия. В России не утихают споры вокруг понятия «достопримечательное место» и содержания нового вида объекта культурного наследия. Проведенное диссертационное исследование показывает, что понятие достопримечательного места в международных и российских правовых актах различно. А российское законодательство в сфере охраны объектов культурного наследия в недостаточной мере соответствует международным правовым актам, регулирующим такой сложный вид объекта культурного наследия, как достопримечательное место, и требует серьезной доработки, и прежде всего в понятийной части, во многом определяющей современную стратегию охраны и сохранения памятников истории и культуры. Выполненная автором работа представляется весьма перспективной в законодательной и практической

деятельности по обеспечению сохранности, имеющих высочайшую ценность, целостных территорий, включающих места высокой концентрации ценных элементов исторических ландшафтов во взаимосвязи с объектами сохранившейся исторической градостроительной среды, обеспечению сохранности индивидуальности и характеристик крупномасштабной территории сложившихся в исследуемом историческом периоде.

Особая ценность работы, на наш взгляд, заключается именно в комплексном подходе к исследованию территории достопримечательного места. В том, что автор исследует и видит высокую уникальную ценность территории всего Царскосельского уезда, не «вырывает» отдельные объекты культурного наследия из общего исторического контекста, из окружающей исторической среды и не превращает их в единичные (штучные) объекты, сохраняя таким образом, специфику территории, взаимосвязь с историческими событиями, личностями, развитием природного и рукотворного ландшафта. Разработка темы с применением комплексного ландшафтного подхода актуальна не только для Санкт-Петербурга, но и для всех регионов России. Несмотря на то, что в настоящее время многие исследователи занимаются проблемами сохранения историко-культурного наследия, Министерством культуры Российской Федерации все больше требований предъявляется к проектам при разработке зон охраны, в том числе исторических поселений, вопросы выявления, постановки на охрану территорий достопримечательных мест, приспособления памятников под современное использование остаются достаточно острыми и актуальными. Соискатель обобщает имеющийся опыт и, учитывая масштабность территории, дополняет решение проблемы сохранения исторического наследия, новыми предложениями, которые в полной мере могут быть реализованы на практике.

Полнота исследований и обоснованность выводов не вызывают сомнений, и подтверждается значительным объемом изученного материала. Необходимо подчеркнуть высокий научный уровень диссертации, ее практическую и теоретическую значимость.

Диссертационную работу Н.А. Акуловой оцениваю положительно, предложения по созданию единого крупного достопримечательного места «Исторический ландшафт Царскосельского уезда» подлежат реализации и могут служить образцом для создания крупномасштабных территорий достопримечательных мест в других регионах России.

Н.А. Акулова заслуживает присуждения учёной степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Председатель совета ТРО ВОО ВООПИИК



*Рецензия*

*[Signature]*  
М.Н. Бокова